

# 晋江推出“新生儿出生一件事”集成服务 群众办事实现“零跑腿”

本报讯(记者 杨静雯)“足不出户就能办好孩子的一生一件事”业务。王先生对线上办理的便捷赞不绝口。作为跨区域婚姻家庭(妻子晋江籍、丈夫石狮籍),他们原担心需要两地奔波办理手续。没想到通过“新生儿出生一件事”专区,仅用10分钟就完成了出生医学证明办理、预防接种证办理、科学育儿指导服务登记、

新生儿户口登记、新生儿城乡居民基本医疗保险参保登记、生育保险待遇核准支付、新生儿社会保障卡申领等7项业务的集成申报,当天即在医院窗口领取首份证件。据悉,“闽政通”APP“新生儿出生一件事”业务系统不仅能自动生成人口常住登记表等专属材料清单,还支持电子签名和材料上传,产妇或配偶均可作为申报主体,真正实现“数据多跑路,群众零跑腿”。此外,不便线下领取证件的用户,也可选择邮寄到家。

“接下来,我们将加大宣传力度,向孕产妇及家属发放相关宣传手册,积极引导符合条件的新生儿父母通过‘新生儿出生一件事’办理相关业务。”晋江市政务服务中心卫健窗口工作人员表示。

“我只是检察系统一线普通的一员,没想到能获得这项荣誉,十分感恩。”当得知获得“全国三八红旗手”荣誉称号时,福建省晋江市人民检察院党组成员、检委会委员、第一检察部主任、四级高级检察官吴雅芳激动不已。从2000年考取检察院书记员,到成为福建省检察系统的标杆人物,25年的时光里,她的故事交织着司法的刚性与女性的柔美,也印证着她的人生信条——越努力,越坚持,越幸运。

## “全国三八红旗手”吴雅芳:越努力 越坚持 越幸运

本报记者 杨静雯



吴雅芳

“我只是检察系统一线普通的一员,没想到能获得这项荣誉,十分感恩。”当得知获得“全国三八红旗手”荣誉称号时,福建省晋江市人民检察院党组成员、检委会委员、第一检察部主任、四级高级检察官吴雅芳激动不已。从2000年考取检察院书记员,到成为福建省检察系统的标杆人物,25年的时光里,她的故事交织着司法的刚性与女性的柔美,也印证着她的人生信条——越努力,越坚持,越幸运。

### 坚持:从农校生到检察官

1977年出生于磁灶镇的吴雅芳,法治启蒙始于父亲。她的父亲曾是一名十年老兵,转业后成为基层法官,常因下乡办案数日不归。在童年的记忆里,父亲回家时总会被她和她弟弟妹妹团团围住,央其讲述那些惩恶扬善的办案故事。

因对父亲的崇拜,年幼的吴雅芳常偷偷趴在窗外,看父亲在法庭上主持公平正义。司法信仰的种子,也悄然生根。而7岁那年的一次台风天经历,则成为她品格中永久的烙印。

“父亲为了让我有更好的教育,安排我到市区读幼儿园,周末再骑自行车带我返回磁灶。”吴雅芳说,有一回遇到强台风,公交车全部停运,父女俩只能徒步回去。当晚,她因体力透支流鼻血,血液浸透了上衣,但她从此记住了父亲无声的教诲——坚持,是实现目标的唯一路径。

1993年,为减轻家庭负担,吴雅芳中考后选择读漳州农校。但司法的火种并未熄灭。在父亲鼓励下,她入学第二年便开启“双线作战”,白天学习农业课程,夜晚自学法律,备战自考。

考前一个月,吴雅芳又遭遇一场车祸。靠着坚持和努力,吴雅芳不仅以“全省优秀毕业生”的身份从农校毕业,更取得法律大专文凭。1997年,她按分配进入晋江市农业局工作,但始终等待着司法系统的机会。2000年,当晋江市人民检察院招考学历放宽大专时,吴雅芳抓住机会成功“上岸”,正式开启检察官生涯。

### 努力:“既要守护正义,也要修复伤痕”

“案件一旦做出决定,就是关乎一辈子的事情。作为检察官,我们既要守护公平正义,更要找寻情理法的平衡。”2022年发生的一起邻里纠纷案,是近年来吴雅芳经常和同行分享的一个案例。

当时,晋江某社区居民林某持刀划伤邻居的脸,致其轻伤。案件提审时,林某一句“把我抓去枪毙吧”的嘶吼,吴雅芳从中敏锐察觉案情背后另有隐情。她调查发现,林某家境极度艰难,丈夫失业,大伯患精神病、公婆年迈、两个孩子尚未成年。更令人意外的是,被害人一家竟曾多次帮扶林某家庭。深入社区走访,吴雅芳发现林某长期受幻听与被害妄想折磨。结合家族精神病史,她果断启动“特约检察官助理”机制,邀请精神科专家共同提审。当鉴定结果确认林某属限制刑事责任能力人时,案件陷入两难:起诉将摧毁一个家庭,不起诉则需化解双方矛盾。

吴雅芳创新采用“精神残疾人救助机制”,联动多部门构建立体救助网。其中,医疗介入让林某在疗养院接受治疗,取保候审;协助申请残疾人补贴,为其申请生活补助,缓解生活压力;社区调解促成双方和解。当林某病情康复且成功找到工作,吴雅芳就觉得一切都是值得的。案件办结后,她持续跟踪半年,安排心理咨询师以“课后辅导”的名义守护林某孩子的心理健康。

“司法不能止于定罪量刑,更要修复创伤。”吴雅芳说,这是她的办案哲学。25年里,吴雅芳办理案件1200多件。2015年,她受命领兵生态资源检察科;2019年,又接手新成立的生态公益诉讼检察部。面对新领域挑战,她带领团队再创佳绩,7个全国典型案例印证着“敢为人先”的晋江精神。“不要怕困难,摸索的过程就是成长。”她说。

### 幸运:始终珍爱自己 时间自会给出答案

在职业光环的背后,吴雅芳的检察官之路并非一帆风顺。2011年,已是主诉检察官的吴雅芳肩负着办理大案要案与带领团队的双重责任,超负荷的工作让她身体严重透支。一次在办公室差点晕倒送医的经历,加上为陪伴孩子,每日往返晋江、厦门两地的奔波,让她首次萌生了辞职的念头。她数次写好辞职信,却因不舍事业彻夜难眠。丈夫见她如此纠结,亲手撕碎辞职信并承诺:“放心去做你的事业,孩子交给我。”这份来自家庭的理解与支持,成为吴雅芳继续深耕检察事业的重要支撑,也让她在家庭与事业间找到了平衡的支点。

吴雅芳始终认为,妈妈是家庭的主心骨,而家庭氛围的营造需要自我能量的持续供给。她拒绝成为“工作机器”,每周坚持跑步、瑜伽,还与好友组建读书会,开创了“抱团养娃”模式——12个妈妈轮流每月组织一次活动,从读书分享、厨艺比拼到小小导游、义卖会,内容丰富多样。随着时间推移,爸爸们也逐渐加入,形成了大人聊天、孩子玩耍的温馨场景。在吴雅芳看来,孩子们洋溢的蓬勃生命力,正是解压的最佳养分,让她在忙碌中感受到生活的温暖与活力。

在学习这件事上,吴雅芳展现出惊人的行动力。为了更好地与青春期的儿子沟通,她考取了心理咨询师证书;为了更专业地照顾儿女,又拿下育婴师证书。这种在事业与育儿中不断自我提升的态度,贯穿了她的生活。

吴雅芳坦言,即便当年渴望陪伴孩子,也从未认同“牺牲自我”的选择,“一旦我们处于牺牲的位置,生活就看不到希望。”这份对事业的坚持与对自我价值的珍视,不仅成就了她的职业理想,更成为她平衡家庭与工作的精神内核。

作为“全国三八红旗手”,吴雅芳对女性定位有着深刻理解,“我们一定要不要放弃自己的事业,一定要看重自己,珍爱自己,自己强大了才能散发更多能量,去做更好的事情。”

在吴雅芳眼中,这份荣誉不仅是个人的鼓励,更是对所有在一线坚守的女性检察工作者的肯定——越坚持,越努力,越幸运。



## 守护飞羽精灵 共绘生态晋江 晋江首届中小学生观鸟赛举行

本报讯(记者 张茂霖)昨日,晋江市首届中小学生观鸟赛暨2025年晋江市“爱鸟周”主题宣传活动在晋江南岸生态公园举行,来自全市的31支中小小学生队伍参赛。

泉州五中桥南校区的学生赖昕妍首次参加观鸟活动,收获颇丰,“之前,我对鸟类的了解不多,通过此次观鸟,学到了很多关于鸟类的知识。”来自龙湖镇晓新小学的学生张馨琳同样为观察到鸟类而激动,“我们一共看到了20多种鸟,其中印象最深刻的是白鹡鸰,它走起路来一蹦一跳的,很可爱。”

林鸟在内的多种鸟类在晋江南岸生态公园出没,“如果要拍水鸟,可以选择早晚潮汐时间,这是它们出来觅食的时间。”一直以来,晋江市高度重视生态环境保护工作,在鸟类保护方面持续发力。目前,晋江共记录到228种鸟类,其中国家一级和二级重点保护动物达54种,近两年新记录鸟种数量位居泉州地区首位。

“我们不断加强对于自然生态空间的保护和修复,蓝色海湾、围头湾、深沪湾等地为众多候鸟提供了重要的栖息地和迁徙停歇地。这些努力,让晋江市成为众多鸟类的‘理想家园’,越来越多的珍稀鸟类在这片土地上繁衍生息。”晋江市林业和园林局副局长许建林告诉记者,“本次活动的举办,让学生能够近距离接触大自然,感受鸟类的魅力,从而更加深刻地理解人与自然和谐共生的理念。同时,他们也会把对鸟类的热爱转化为实际行动,带动身边更多的人加入爱鸟护鸟的行列。”

据泉州观鸟学会会员黄翠娘介绍,3月份,有包括水鸟、

“我事先带学生来踩点,了解附近有什么鸟类。”来自泉州五中桥南校区的老

本次活动由晋江市林长办公室、晋江市教育局、晋江市林业和园林局、泉州湾河口湿地自然保护区发展中心、深圳红树林基金会、泉州市观鸟学会主办。

## 千人添新绿 绘就生态新画卷 深沪湾第二届亲子植树活动举行

本报讯(记者 施蓉蓉 陈巧玲)昨日,晋江市深沪湾第二届亲子植树活动在科任水库公园举行。此次活动以“晋品出海·羽梦飞翔·绿动‘泉城’”为主题,吸引了众多市民与亲子家庭积极参与,2000多人共赴这场绿色之约。

活动现场,大家一同见证黑天鹅入住“新家”的温馨时刻。在最令人期待的亲子植树环节,大家以行动践行绿色承诺。现场,植树区域划分为6个地块,每个家庭在工作人员的指引下领取专属树苗。在家长的陪同和指导下,小朋友们手持小铁锹,小心翼翼地挖坑、栽苗、培土、浇水。



深沪中心小学五年2班小记者吴尹琳和妈妈曾美利携手种下树苗。这是她第二次参加深沪湾亲子植树活动。“今天,我去看了去年种的树苗。和我一样,它也长高了,很有成就感。”吴尹琳说。

曾美利告诉记者,这样的活动很棒,能给孩子树立爱护环境、热爱环境的理念。此外,活动现场设置了观鸟体验区、春日市集、风铃DIY体验等配套活动,让植树的家庭可以前往体验。

近年来,福建省创新推行“互联网+全民义务植树”模式,将绿色行动与数字技术深度融合,让全民参与植树造林、共建美丽家园的渠道更加便捷、形式更加多样。深沪镇积极响应,通过一系列活动激发居民爱绿、植绿、护绿的热情,实现生态效益与社会效益的双赢。现场,深沪镇被授予福建省“互联网+全民义务植树”荣誉牌匾。

随后,泉州市“邻里绿美家园”项目建设村庄授牌仪式举行,紫帽镇圆坂村、紫星村获此殊荣。该项目将推动乡村生态与文旅融合,打造宜居宜游的绿色家园,为乡村振兴注入新活力。

深沪中心小学五年2班小记者吴尹琳和妈妈曾美利携手种下树苗。这是她第二次参加深沪湾亲子植树活动。“今天,我去看了去年种的树苗。和我一样,它也长高了,很有成就感。”吴尹琳说。

晋江市公安局交通警察大队 泉州市公路事业发展中心晋江分中心(宣) 二〇二五年三月三十日

### 关于G228线深沪镇后山村至深沪镇东山村路面改造工程施工期间交通管制的通告

G228线深沪镇后山村至深沪镇东山村段由于路面改造施工,为确保施工期间道路安全和施工顺利进行,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条规定,决定对该路段实行道路交通管制。现将有关事项通告如下:

- 一、管制时间 2025年4月1日(星期二)0时起至2025年10月1日(星期三)24时止。
- 二、管制措施 施工期间,上述路段实行半封闭道路交通管制,带来的出行不便,敬请广大群众给予理解和支持,并请过往车辆、行人自觉按照交通信号或现场工作人员的指挥慢速通行。特此通告!

晋江市公安局交通警察大队 泉州市公路事业发展中心晋江分中心(宣) 二〇二五年三月三十日

## 晋江举办“三月三”民俗系列活动

本报讯(记者 陈心心)日前,晋江市内坑镇霞美畲族村热闹非凡,“福籽同心爱中华,同心共筑中国梦”——2025年晋江市铸牢中华民族共同体意识主题月暨“三月三”民俗系列活动在此举行。

活动现场,霞美村IP、形象Logo、村歌发布仪式举行,标志着霞美村文化建设开启新篇章。此外,现场文艺演出精彩纷呈,演员们用动人的歌声、优美的舞姿展现多元民族文化魅力。同时,现场设置的美食品鉴、游戏体验、民族服饰体验等民俗系列活动,吸引了众多村民与游客参与。

当天,“同心杯”象棋决赛在霞美村文化馆举行;民族团结进步宣传图片展在霞美畲族村人口文化公园举办。此外,“福籽同心爱中华 同心共筑中国梦”集中三下乡活动也如火如荼开展,晋江市民宗局、内坑镇各部门纷纷行动,民族宗教政策、平安建设、防电信诈骗、城市管理法规、交通安全等宣传全面铺开。

## 西滨举行村(社区)书记乡村振兴项目路演活动

本报讯(记者 蔡培仁)近日,晋江西滨镇举行村(社区)书记乡村振兴项目路演活动,各村(社区)党组织书记同台路演、互比互学,吹响新的一年推进乡村振兴的集结号。

“海滨社区将大力推进长租公寓建设,持续提升海滨夜市品质,积极探索智慧充电项目,力求实现全年集体经济收入稳步增长”“进村要聚焦群众停车难题,全面统筹辖区资源”“进村将立足‘生态+文化+区位’三重优势”……路演活动中,西滨各村(社区)党组织书记结合PPT展开演讲,立足实际提出2025年度工作思路,讲解拟开展重点项目详情。通过亮项目、绘蓝图、比拼晒晒、分享经验,碰撞乡村振兴工作新亮点、新思路。

会议提出,各村(社区)要牢牢把握此次学习交流契机,充分利用自身资源条件,明确发展定位,深入挖掘资源潜力;充分发挥乡贤的示范引领作用,引导乡贤在乡村治理、文化传承、公益事业等领域发光发热,带动村民提升致富带富能力,凝聚起推动乡村振兴的强大合力,共同绘就乡村发展的崭新蓝图。

西滨镇相关负责人表示,项目是发展的核心,谋划是项目的源头。各村(社区)要谋定而后动,谋划项目下好“先手棋”。要立足村(社区)实际,深挖特色、资源与民生需求,围绕产业、村集体经济、人居环境等精准定位,长远谋划。要登高而望远,发挥优势打好“主动仗”。要整合各方资源,凝聚合力,共同推动乡村振兴蓝图一步步化为生动实景。要协同同奋进,项目落地跑出“加速度”。要从项目全周期、全链条着眼,确保策划的项目迅速落地实施,做到谋划一个、成功一个。

## 西滨查封三家废品回收“黑窝点”

本报讯(记者 蔡培仁)近日,晋江西滨镇开展安全生产联合执法行动,采取“四不两直”方式直插一线,对军垦片区三家存在重大安全隐患的废品回收厂及仓库进行查封,打响夏季安全生产攻坚战“第一枪”。

当天,执法组兵分两路,深入军垦南路等隐蔽区域,对厂房、仓库等场所进行检查。检查发现,三家场所存在“五无”(无安全生产手续、无环保审批、无营业执照、无消防设施、无安全管理人员)严重违法行为。更触目惊心的是,其中一家场所废旧塑料与金属件堆积如山,近6米高的“垃圾山”紧贴厂房墙体,仅留不足1米的狭窄通道。此外,该区域未配备任何烟雾报警器,仅有的3个灭火器全部过期失效,一旦火星引燃塑料,后果不堪设想。面对执法人员的质问,该企业负责人无法提供任何合法手续。对此,执法人员依法对违规设备实施查封,并责令立即停产停业整改。

“被查封的一家废品回收站,甚至采取‘昼伏夜出’策略。其私自改装的抓机未取得特种设备许可证,液压系统存在爆管风险,执法人员已依法对关键设备加贴封条。”西滨镇相关负责人表示,此次行动不仅是对违法行为的强力震慑,更彰显了西滨镇对安全生产“零容忍”的决心。随着夏季高温及汛期临近,西滨镇将持续保持高压态势,以“长牙齿”的硬措施筑牢安全生产防线,为辖区居民撑起“平安伞”。

## 西园组织社区矫正对象开展集中警示教育

本报讯(记者 王昆火)日前,晋江西园司法所组织开展在册社区矫正对象开展集中警示教育活动。

活动中,司法所工作人员结合相关案例对在册社区矫正对象进行警示教育;同时,重申社区矫正工作的严肃性,讲解社区矫正日常教育管理相关规定,要求他们严格遵守日常管理,随身携带定位手机且确保24小时开机,并严格遵守请假制度。下一步,西园司法所将进一步深化社区矫正对象底线意识,筑牢辖区社区矫正安全稳定防线。

## 东石镇开展妇联干部能力提升培训

本报讯(记者 许春 通讯员 朱正臣)近日,晋江东石司法所、妇联、法庭等联合开展东石镇妇女权益保护普法宣传暨婚姻家庭矛盾纠纷化解能力提升培训,各村(社区)妇联干部参加活动。

活动中,法律顾问结合具体案件,向妇联干部讲解相关维权建议;法庭法官助理结合工作经验,分享婚姻家庭矛盾纠纷调解方法和技巧,进一步提升妇联干部工作能力和水平。